

## 紀念《基本法》頒布三十二周年研討會

### 歡迎辭

香港基本法推介聯席會議主席

蔡德昇 太平紳士

尊敬的張國鈞副司長、胡健民副局長、各位主講嘉賓、各位基推會同仁、各位出席研討會的朋友，大家好！

今天舉行由香港基本法推介聯席會議主辦，特區政府「《基本法》推廣活動資助計劃」贊助，「中華人民共和國香港特別行政區政府律政司」及「中央政府駐香港聯絡辦公室教育部」支持之「紀念《基本法》頒布三十二周年研討會」。本會十分榮幸邀請到香港特別行政區行政長官 李家超先生、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任 陳冬先生及全國人民代表大會法律委員會原主任委員 喬曉陽先生發表視頻致辭，並得到香港特別行政區政府律政司副司長張國鈞先生出席擔任主禮嘉賓，以及政制及內地事務局胡健民副局長致辭，各大社團領袖、社會賢達及各界朋友出席。受新冠肺炎疫情影響，基推會自 2019 年之後再度以實體形式舉辦「基本法頒布周年研討會」，我在此代表本會全體同仁，向各位表示熱烈的歡迎及衷心的感謝。

各位嘉賓、各位朋友，《基本法》自 1990 年 4 月頒布至今已有一百零二周年，根據中華人民共和國憲法第三十一條的規定設立的香港特別行政區亦已成立二十五周年。《基本法》作為一份憲制性文件，確定了「一國兩制」、「港人治港」、「高度自治」等重要方針政策，界定了中央和香港特別行政區的關係，確立了香港市民的基本權利和義務，清楚指明了香港的政治體制，並提供靈活推行政策的空間，為香港的經濟、社會、法治、民生等各方面發展提供了穩健的基礎。

習近平主席在「中國共產黨第二十次全國代表大會」報告中提到「一國兩制」和香港。習主席表示必須「全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針」；他說，「面對香港局勢動盪變化，國家依照憲法和基本法有效實施對特別行政區的全面管治權，落實『愛國者治港』原則，香港局勢實現由亂到治的重大轉折。」早前習主席於今年7月1日出席第六屆特區政府就職典禮講話時明確指出「『一國兩制』經過實踐反覆檢驗，符合國家、民族根本利益；『一國兩制』是好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。」

今天研討會的主題「一國兩制、承先啟後、砥礪揚帆」；正是回應了主席於講話中表達關於「一國兩制」的啟示，在國家堅強的後盾下讓「一國兩制」行穩致遠以及「堅持『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針，推動香港由亂到治走向由治及興的新階段」。近年，中央通過在香港頒布落實《香港國安法》和完善香港特區選舉制度這兩大舉措；鞏固香港的憲制和社會秩序，讓市民生活回到正軌，剛過去的立法會選舉及行政長官選舉便是落實「愛國者治港」原則的重要里程碑。適逢其會，今年進入了香港特別行政區成立二十五周年、第六屆特區政府就任及在二十大會議精神的指導下譜寫新的篇章；因此我們今次研討會的焦點除了探討「一國兩制」的過去與未來之外，亦回應了香港如何在受到各方挑戰後，砥礪奮進，揚帆起航。

基推會一直努力不懈，發揮民間團體的創意和活力，基推會的工作得以順利進行，除有賴各方友好及基推會團體會員的協助外，更得到特區政府、中聯辦的關心及支持，使我們推介基本法的工作得以取到一些成果，活動亦受到香港市民，特別是青少年學生的歡迎。基推會透過舉辦各項活動及成立青年組織，每年的參加者多達四萬多名社會各界人士及青年學生；成立了多個不同年齡層的青年團體，把參加「基本法大使」、「國

家安全大使」、「法治領航員」等培訓青年活動的同學聯結起來，提供安全及可持續發展的平台予同學學習和發揮。在「官、商、民、學」這個合作平臺裏，培養人才。基推會透過不同的形式和渠道推動市民大眾、特別是青年一代踴躍參與學習國家憲法、《基本法》和《國安法》教育活動，樹立正確的國家觀念。我們相信，促進社會和諧不能偏離國家憲法和《基本法》，只要堅持宣傳推介國家憲法和《基本法》不動搖，香港的繁榮穩定，市民的安居樂業就有保障。

今天這個研討會，正好讓各位權威人士、專家學者暢所欲言，各抒己見，相信各位出席嘉賓定當有所裨益。趁此機會，讓我們再一次以熱烈的掌聲，對主禮嘉賓、大會主持及各位主講嘉賓致以衷心的感謝！

藉著今天的研討會，我想引用中共中央第二十次全國代表大會，習近平總書記語重心長，振奮人心的兩段話和大家共享、互勉：「我們正意氣風發邁上全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍，以中國式現代化全面推進中華民族的偉大復興。」「要始終與人民風雨同舟、與人民心心相印，想人民之所想，行人民之所囑，不斷把人民對美好生活的嚮往變為現實。」而這正是我們基推會今後努力的方向。

最後，本人再次感謝各位朋友百忙中出席今日的研討會；感謝多年來一直支持本會的各界人仕，有了大家的支持，本會才可以持之以恆，努力推廣《憲法》、《基本法》和《國安法》。今後，希望中央政府、特區政府及各界人士繼續關心和支持本會。今年是基推會成立二十九周年，我們亦將一如既往，貫徹過去二十九年來的初心，努力工作，默默耕耘，踏上長遠而可持續發展的道路，為香港璀璨的未來，貢獻我們的力量！

謝謝大家！